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Oraşul Bacău - fosta reşedinţă voievodală a marelui domn Ştefan cel Mare şi 
Sfănt, ale cărui urme se păstrează şi astăzi prin ruinele curţii domneşti de lângă 
Biserica ,,Precista" şi aceasta, o splendidă operă de arhitectură medievală cu care ne 
mândrim şi acum - a cunoscut în cursul vremurilor atât evoluţii cât şi involuţii. Poziţia 
sa geografică favorabilă, la intersecţia unor importante drumuri comerciale pe axa 
Nord - Sud şi Est - Vest, ca şi poartă şi vamă de tranzit ale Ţării de Jos, stabilită de 
marele voievod, ar fi fost suficiente argumente ale dezvoltării sale în continuă 
ascendenţă, dacă nu s-ar fi opus nenumărate vitregii istorice. Aşa se explică de ce 
Târgui Bacăului va fi găsit, la recensământul din 1 aprilie 1774, efectuat sub ocupaţia 
rusă a mareşalului Rumeanţov, cu doar 69 de case şi 67 de birnici cei doi scutiţi de bir 
fiind numai popa şi dascălul bisericii - , data la care Tg. Romanului avea însă 216 case1• 

O dezvoltare lentă a cunoscut oraşul şi pe parcursul veacului al XIX-lea, 
când cea mai mare concentrare de case era la nord de Biserica "Precista", în zona 
actualului centru civic şi în dreapta râului Bistriţa care, la 1 850,- aşa cum ne 
prezintă Costache Radu în monografia sa - încă îşi mai avea albia de-a lungul 
actualei străzi 9 Mai, la est de Piaţa Centrală'. 

La acea dată, oraşul avea numai două străzi principale: Şoseaua Domnească 
(actualul centru) şi Uliţa Mare (str. Mihai Viteazu), în jurul cărora gravitau câteva 
mahalale ce erau supranumite după categoria socială şi breasla locuitorilor: 
boiereşti, negustoreşti, a calicimii etc .. Ponderea o deţineau casele mici, inestetice şi 
insalubre, deasupra cărora se înălţau totuşi trei clădiri impozante: casa lui N. Morţun, 
în care funcţiona Primăria oraşului (azi, Biblioteca "C. Sturza"); casa Melicescu, 
aflată pe locul în care s-a construit în 1 89 1 ,  localul gimnaziului şi care din 1 897 a 
devenit Liceul de Băieţi "Ferdinand"(azi, Colegiul Naţional "Ferdinand l") şi 
respectiv, casa Movromati Sion aflată în partea nordică a edificiului Policlinicii 
vechi de azi, casă care a fost mistuită de un incendiu, în anul 1890. Primăria a 
cumpărat locul pe care a construit în 1895, după planurile arhitectului George 
Sterian, Palatul Ateneului Municipal, cu o sală la etaj pentru expoziţii şi serbări 
şcolare, conferinţe şi teatru, dar şi Biblioteca Ateneului Cultural "V. Alecsandri", iar 
la parter s-au instalat Chestura Poliţiei şi Pompierii 3• (Şi pentru că locul acesta va fi 
fost poate blestemat, maiestuosul edificiu al Ateneului Municipal a fost distrus de un 
alt incendiu, exact după ce se fmalizaseră lucrările de restaurare, în vara anului 1963 . 
După nefericita întâmplare, locul a fost amenajat ca părculeţ de joacă pentru copii, 

1Moldova în epoca feudalismului, voi VII, partea a 1 1-a, Chişinău, Editura "Stiinta," 1 975, 
p. 28 1 , 299. 
' Costache Radu, Bacăul de la 1850 1a 1900, Bacău, 1 906, p. 6, 7, 9. 
3 Grigore Grigorovici, Bacăul din trecut şi de azi, Bacău, 1 933, p. 14, 42; 
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aşa cum se afla şi astăzi, ascuns după blocurile din centrul oraşului.) 
Cam aşa arăta urbea Bacăului şi cu două decenii înainte de a intra în sec. XX: 

fără canalizare, fără lumina electrică, fără apă curentă, fără străzi şi trotuare pava te, 
un amalgam de construcţii cu modeste pretenţii de urbanism. În această situaţie şi 
sub influenţa dezvoltării economice capitaliste, implicit şi demografice, să ne 
imaginăm ce sarcini grele au avut de înfruntat primarii urbei băcăuane Costache 
Radu, Leon Sachelari, Gheorghe C. Răileanu, Vasile Pavli, Gheorghe Polţer etc. 
pentru a ridica oraşul la nivelul cerinţelor moderne'. 

Este lesne de înţeles de ce Primăria, sub impulsul înnoirilor, avea la 
începutul sec. al XX-lea alte preocupări decât cele ale dezvoltării învăţământului în 
general şi ale creării premise lor pentru cel preşcolar, la care ne referim în lucrarea 
de faţă. În această perioadă, pe tapet erau finalizarea marilor lucrări edilitar
gospodăreşti, mai ales cele de infrastructură, începute la stărşitul sec.XIX, precum 
şi proiectarea altora noi. Era de încheiat pavarea trotuarelor cu bazalt artificial în 
zona centrală a oraşului, erau de finalizat lucrările la construcţia străzii care lega 
podul de fier al Bistriţei cu Şoseaua Domnească, strada care a purtat numele de 
Bulevardul Carol (azi, Bulevardul Unirii) şi a celei care lega bariera Oituz, fosta 
Călugăra, cu şoseaua naţională, numită str. Ioniţă Sturdza, aşa cum e denumită din 
nou, azi. 

Pe lângă numeroasele lucrări edilitar-gospodăreşti şi de construcţie a unor 
edificii social-culturale şi administrative, impuse de dezvoltarea economică şi 
comercială a oraşului în pragul unui nou secol, în planul urbanistic al sistematizării 
erau acum de construit case etajate pe Strada Domnească, precum şi amenajarea 
Grădinii Publice (azi, Parcul Trandafirilor) şi a Grădinii Mici (pe locul unde azi se 
află Magazinul "Luceafărul"). 

Toate acestea şi multe altele secătuiau bugetul, făcând ca alte probleme 
social-culturale să rămână în aşteptare, ca de exemplu, cele care priveau 
învăţământu. La nivelul anului 1 900, din cele 6 şcoli primare din oraş, numai 3 -
cele de băieţi - aveau local nou, cele de fete continuând să funcţioneze în spaţii 
insalubre, improprii procesului instructiv-educativ. Asemenea aspecte erau 
consemnate de revizorii şcolari în registrele de inspecţii ale şcolilor respective, 
erau cunoscute de autorităţile oraşului, dar-aşa cum am mai amintit-acestea aveau 
de rezolvat alte priorităţi, iar cheltuielile bugetare erau limitate. 

Noua clasă socială ce îşi făcuse apariţia la sf'arşitul sec. al XIX-lea şi 
începutul sec. al XX-lea, dorea să dea o mai bună învăţătură de carte şi o educaţie 
aleasă copiilor săi, dar programele şcolare prea încărcate constituiau standarde de 
neatins in însuşirea cunoştinţelor pentru micii şcolari şi deseori, mai ales în clasa I, 
duceau la "abandon şcolar". Din această cauză, chiar din primii ani ai sec. XX s-a 
pus problema înfiinţării unei "grădini de copii" denumirea iniţială a grădiniţelor de 
copii, in oraşul Bacău, în care copilaşii "să se pregătească cu mai mult folos pentru 

' Ibidem, p. 29-40 
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activitatea şcolară", dar Primăria Bacău - aşa cum am arătat mai sus-avea alte 
cheltuieli înscrise în buget, necesare pentru a realiza ample lucrări edilitar
gospodăreşti care să dea o nouă înfăţişare oraşului, reclamată de cerintele 
timpului. În aceste împrejurări, iniţiativa a aparţinut unei persoane particul�re, 
respectiv lui Marguerite Vincent din Franţa, căsătorită cu Francisc Rang, 
locotenent medic veterinar, domiciliat în Bacău. Aceasta, în data de 17  ian. 1 905, s
a adresat MIP cu o cerere pentru a i se acorda "autorizaţia necesară pentru 
deschiderea în acest oraş a unei şcoli matemale (grădina de copii), precum şi 
pentru cursurile de "Limbă Franceză şi Germană". În cerere a menţionat ca 

"Necesitatea absolută a unei grădini de copii este foarte resimţită pentru buna 
educaţiune a copiilor deoarece până in prezent n-a existat in această localitate o 
asemenea instituţie"(sublinierea noastră).A anexat o copie după certificatul său 
de studii,  tradusă şi legalizată de Ministerul Afacerilor Străine, certificatul de bună 
purtare eliberat de Primăria Bacău, (anexa2) precum şi planul de situaţie al casei 
sale din strada Vântului, în apropiere de strada Buna Vestire, destinată pentru 
şcoala sa. În continuare, ea afirma că "locuinţa este foarte încăpătoare, igienica şi 
posed o grădină frumoasă, cu o plantaţie în suprafaţa de 1458 m.p.". Casa 
aparţinea familiei Rang şi din cele 1 5  încăperi, 3 camere erau destinate pentru 
grădina de copii cu o suprafaţa de peste 65 m.p., un spaţiu corespunzător cerinţelor 
prevăzute de regulamentul şcolar. De asemenea, copiii beneficiau şi de o curte de 
joc. În celelalte încăperi locuiau familia Rang, asigurănd astfel o bună 
supraveghere şi întreţinere a localului' (vezi anexa 1 ). 

Inspectoarea Elena Cancicov, din M.l.P. cercetându-i documentele anexate 
cererii, a consemnat în referatul întocmit în data de 28 ian. 1 905 că "d-na Rang 
asimilează şcoala maternală cu grădina de copii, însă pentru conducătoarele 
acestora din urmă, art. 25 din regulament cere o diplomă specială de aptitudini 
pentru grădinile de copii". Aceasta se obţine în urma unui examen instituit, anual, 
de minister pentru absolvente de şcoli normale sau ale extematului de fete. Cele 
care I-au obţinut în străinătate trebuie să-I prezinte ministerului pentru a fi vizat. Ori 
diploma Pensionatului surorilor de la Providence de la "Saint Andre", lăngă Metz, 
în Franţa, frecventat de M. Rang, chiar dacă era parafată de MAS, totuşi nu putea fi 
echivalată cu cea a şcolilor amintite din România. În final, a precizat că "Totuşi d
nei Rang i se poate da autorizaţie de a deschide o grădina de copii, cu condiţia ca D
sa să-şi aducă conducătoare o persoană competentă, cum cere regulamentul, iar 
pentru local să ceară avizul medicului comunal 6 (ldem, anexa 1 ). 

Nemulţumită de răspuns, M. Rang revine cu altă petiţie la minister în data 
de 25 feb. 1 905 prin care cere autorizarea provizorie până la 1 iunie curent, când se 
va organiza concursul. Şi de această dată, Elena Cancicov a precizat că "s-ar putea 
tolera grădina de copii a d-nei Rang până la sfărşitul lunii iunie", cu condiţia ca 

' Arhivele Naţionale Bucureşti, Fond MIPC, Dosar925/1 905, f. 2-2 v; 4, 9; 
6 Ibidem , f. 2v. ; 
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schiţa de local, cu avizul medicului comunal, lista cu cadrele didactice şi 
programele analitice să se prezinte spre aprobare Ministerului7• 

Avem credinţa ca noua instituţie băcăuană s-a deschis în acelaşi an şi a 
funcţionat cu "autorizare provizorie". În decembrie 1 905, directoarea Institutului 
de Fete ,,Marguetite Rang" - noua denumire a şcolii sale - s-a adresat iarăşi 
ministerului, dar de această dată pentru a o autoriza cu direcţiunea grădinii de copii 
şi ca institutoare pentru cursul primar de Limba Germană pe d-ra Otilia Kachler, 
înaintându-i şi diploma de studii. Pe baza referatului întocmit pe 25 dec. 1 905, cu 
aviz favorabil, aceeaşi inspectoare îi face cunoscut în data de 12  ian. 1 906 
următoarele: "Ministerul, având în vedere actele ce aţi prezentat, acordă d-rei 
Otilia Kachler autorizaţia de a funcţiona ca conducătoare de grădină de copii şi ca 
institutoare de lb. germană pentru şcolile particulare din ţară"8• În aceeaşi perioadă 
şi revizorul şcolar Toma C. Tăbuş a consemnat într-un raport către minister că în 
toamna anului 1905 "a vizitat Institutul Rang". Iaractivitatea acestei instituţii a 
înregistrat rezultate frumoase şi va avea o evoluţie constantă a numărului de copii 
înscrişi şi frecvenţi timp de mai bine de un deceniu. 

Credem că din anul 1 9 1 8, grădina de copii şi-a încetat activitatea deoarece 
medicul veterinar locotenent colonel Rang, având acum domiciliul în strada I.S. 
Sturdza, nr. 16 bis, anunţa Primăria că "oferă spre vânzare mobilier şcolar", ca 
răspuns adresei nr.803/2 1 martie acel an a preşedintelui Comisiei Interimare a 
oraşului Bacău. Tot mobilierul-bănci de 5, 4 şi de 3 locuri, table cu sau rară 
trepiede, catedra, având precizate numărul de obiecte şi preţul pentru fiecare - "este 
foarte bine construit din material bun şi bine întreţinut"9• lginerul Hudic, delegatul 
Primăriei, care a văzut la faţa locului, mobilierul" în bună stare, puţin cam uzat,a 
propus ca să se cumpere. Deşi nu era conform tipului de mobilier recomandat de 
Ministerul Instrucţiunii,totuşi era o decizie bună, faţă de lipsa de materie primă 
pentru a-l confecţiona din nou. Tranzacţia s-a încheiat şi tot inventarul a fost predat 
Şcolii nr. 2 de fete din localitate, "în locul celui distrus de armata rusă", în timpul 
căt aceasta a fost cantonată în această şcoală în timpul primului război mondial10• 
Se pare că e ultimul document de arhivă, din 1 9 1 8,care aminteşte numele acestei 
familii care a înfiinţat prima grădină de copii în oraşul de pe Bistriţa, ceea ce ne face 
să presupunem că, rară a-i cunoaşte cauza, această instituţie şi-a închis pentru 
totdeauna porţile, păstrându-se puţine informaţii despre activitatea cu copiii. 

Acum, la începutul mileniului III, după trecerea a aproape un secol de la 
anul înfiinţării primei grădiniţe particulare în oraşul Bacău, cu adâncă veneraţie şi 
cu deosebită recunoştinţă, am amintit numele celei ce a întemeiat-o: Marguerite 

7 Ibidem, f. 6-6v. ; 
" Ibidem, f. 14- 1 4v .; 
9 Arhivele Naţionale Bacău, Fond Primăria Bacău, Dosar 26/ 1 9 1 8, f.6; 
10 Ibidem, f. 2 1 -22. 
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Le premier jardin d'enfants particulaire de la viile de Bacău 
Resume 

209 

Dans la viile de Bacău, au debut du XX' siecle, !'initiative d'instituee le premier 
jardin d'enfants particulaire a appartenue de Marguerite Vincent de France, mari ee avec 
le lieutenant medecine veterinaire Francisc Rang. Dans le demande fait au Ministere 
d'Instruction Publique du janvier 1 905, elle a motive "la necessite absolue d'institue 
d'unjardin d'enfants pour la bonne education des enfants parce que jusqu'au ce moment 
il n'y a pas exister une telle institution en locali te", offrand l'espace necessaire au propre 
maison. 

Des le debut, il avait seulement l'avis proivisoire parcc qu'il n'avait pas des 
etudes adequate, mais la suivant annee il a arrive d'avoir l'avis definitive, ayand ă la 
direction de jardin d'enfants une personne avec des etudes adequate, qui a ete approuve 
de ministere. 
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